[bookmark: _GoBack]
	Ngày 15 tháng 9 năm 2024

	Họ và tên giáo viên: Bùi Thị Thảo
Tổ chuyên môn: Văn –Sử - GDKT&PL



TÊN BÀI DẠY: CHỦ ĐỀ 1: THẾ GIỚI TRONG VÀ SAU CHIẾN TRANH LẠNH

BÀI 2: TRẬT TỰ THẾ GIỚI TRONG CHIẾN TRANH LẠNH 
Môn học/Hoạt động giáo dục: Lịch sử; lớp: 12
Thời gian thực hiện: 2 tiết ( tiết 3, 4)
I. Mục tiêu
1. Về kiến thức: 
- Trình bày quá trình hình thành và tồn tại của Trật tự thế giới hai cực I-an-ta.
- Nêu nguyên nhân dẫn đến sự sụp đổ của Trật tự thế giới hai cực 1-an-ta.
- Phân tích được tác động sự sụp đổ Trật tự thế giới hai cực I-an-ta đối với tình hình thế giới.
2. Về năng lực:
* Năng lực chung:
 - Giải quyết được những nhiệm vụ học tập một cách độc lập, theo nhóm và thể hiện sự sáng tạo.
- Góp phần phát triển năng lực giao tiếp và hợp tác qua hoạt động nhóm và trao đổi công việc với giáo viên. Hiểu rõ nhiệm vụ của nhóm; đánh giá được khả năng của bản thân và tự nhận công việc phù hợp, tương tác tốt với các bạn cùng nhóm.
*Năng lực riêng:
- Khai thác được thông tin, hình ảnh và sử dụng tư liệu lịch sử để tìm hiểu về Trật tự thế giới hai cực I-an-ta.
3. Về phẩm chất
Trách nhiệm: Ý thức được trách nhiệm của thế hệ trẻ trong xây dựng và phát triển đất nước.
II. Thiết bị dạy học và học liệu
Thiết bị: Máy tính, ti vi, bảng phụ, phiếu học tập.
Học liệu: Sách giáo khoa Lịch sử 12, Bộ Cánh diều, Kế hoạch bài dạy, Bản đồ thế giới. 
Hình ảnh, video clip, tư liệu sưu tầm về bài học Trật tự thế giới trong Chiến tranh lạnh. 
III. Tiến trình dạy học
1. Hoạt động 1: Mở đầu  [dự kiến thời gian 5’]
a) Mục tiêu: Giúp HS
Khơi dậy hứng thú học tậP cho HS, tạo không khí vui vẻ khám phá bài mới và chuyển giao nhiệm vụ học tập.
b) Nội dung: 
GV: Giao nhiệm vụ cho HS
HS quan sát hình ảnh, hoạt động cá nhân để trả lời câu hỏi của GV
c) Sản phẩm: HS hoàn thành tìm hiểu kiến thức
d) Tổ chức thực hiện: 
B1: Chuyển giao nhiệm vụ (GV)
GV cho HS xem video về Chiến tranh thế giới 2 và  đặt câu hỏi
? Sự kiện lịch sử nào đang được nhắc tới trong video?
A. Chiến tranh thế giới 1
B. Chiến tranh thế giới 2
C. Chiến tranh Việt Nam
Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ học tập.
- HS trả lời câu hỏi.
- GV hướng dẫn, theo dõi, hỗ trợ HS nếu cần thiết
Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động
- GV mời đại diện HS trả lời câu hỏi.
- GV mời HS khác nhận xét, bổ sung.
B4:  Kết luận, nhận định (GV)
- Nhận xét câu trả lời của HS, chốt kiến thức, chuyển dẫn vào hoạt động hình thành kiến thức mới.
- Viết tên bài, nêu mục tiêu chung của bài và dẫn vào HĐ tiếp theo. 
	Ngày 27-7-1953, tại phòng đàm phán ở làng Bàn Môn Điếm nằm giữa biên giới Cộng hoà Dân chủ Nhân dân Triều Tiên và Đại Hàn Dân quốc, một hiệp định đình chiến được kí kết sau 3 năm chiến tranh. Triều Tiên chính thức bị chia cắt thành hai quốc gia với hai chế độ chính trị, xã hội khác nhau. Đây là một trong những biểu hiện của Trật tự thế giới hai cực l-an-ta tồn tại từ năm 1945 đến năm 1991.
Vậy Trật tự thế giới hai cực l-an-ta hình thành và tồn tại như thế nào? Sự sụp đổ của Trật tự thế giới hai cực l-an-ta có tác động ra sao đối với tình hình thế giới?Chúng ta cùng tìm hiểu trong bài hôm nay
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Hình 1. Toàn cảnh khu Bàn Môn Điếm nhìn từ phía Cộng hoà Dân chủ Nhân dân Triều Tiên


2. Hoạt động 2: Hình thành kiến thức mới  [dự kiến thời gian 75’]
Tiết 3
1. Sự hình thành và tồn tại của trật tự thế giới hai cực I-an-ta
 a. Mục tiêu:  
- Trình bày được quá trình hình thành và tồn tại của Trật tự thế giới hai cực I-an-ta.
b. Nội dung: HS quan sát máy chiếu, sử dụng SGK để tìm hiểu nội dung kiến thức theo yêu cầu của GV.
c. Sản phẩm: HS hoàn thành tìm hiểu kiến thức
d. Tổ chức thực hiện
B1: Chuyển giao nhiệm vụ (GV)
Nhiệm vụ 1: Sự hình thành trật tự thế giới hai cực I-an-ta
GV cho HS xem video về thông tin hội nghị Ianta,vyêu cầu HS thảo luận cặp đôi và làm bài tập
? Lớp chia thành 4 nhóm: Đọc sách giáo khoa và xem đoạn video sau hoàn thành nhiệm vụ học tập về sự hình thành trật tự thế giới hai cực I-an-ta 
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Why: Tại sao 3 cường quốc Liên Xô, Mỹ, Anh lại họp nhau ở I-an-ta vào giai đoạn cuối chiến tranh thế giới thứ 2?
When: Hội nghị giữa 3 cường quốc Liên Xô, Mỹ, Anh diễn ra vào thời gian nào?
Where: Hội nghị giữa 3 cường quốc Liên Xô, Mỹ, Anh ở đâu (địa điểm)? 
Who: Những nhân vật lịch sử nào đại diện cho 3 cường quốc Liên Xô, Mỹ, Anh tham dự hội nghị? 
What: Hội nghị đưa ra những quyết định quan trọng gì?
How: Những quyết định của hội nghị đã dẫn đến hệ quả như thế nào?
Nhiệm vụ 2:  Sự tồn tại của trật tự thế giới hai cực I-an-ta
GV chia lớp làm 4 nhóm thảo luận và hoàn thành phiếu học tập
	Giai đoạn
		Nội dung

	Giai đoạn từ năm 1945 đến đầu những năm 70 của thế kỷ XX
	

	Giai đoạn từ đầu những năm 70 của thế kỷ XX đến năm 1991
	




? Xem những đoạn tư liệu sau em có nhận xét gì về mục đích phát động chiến tranh lạnh của Mỹ
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B2: Thực hiện nhiệm vụ
GV hướng dẫn HS trả lời
HS: Quan sát ngữ liệu trong SGK để trả lời câu hỏi.
- GV hướng dẫn HS đọc thông tin trong SGK.
GV cung cấp 1 số hình ảnh tư liệu
Nhiệm vụ 1
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Nhiệm vụ 2: Sự tồn tại của trật tự thế giới hai cực I-an-ta
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B3: Báo cáo kết quả hoạt động.
GV yêu cầu HS trả lời.
HS trả lời câu hỏi của GV.
Dự kiến sản phẩm
Nhiệm vụ 1
Why: Tại sao 3 cường quốc Liên Xô, Mỹ, Anh lại họp nhau ở I-an-ta vào giai đoạn cuối chiến tranh thế giới thứ 2?
Đầu năm 1945, Chiến tranh thế giới thứ hai bước vào giai đoạn kết thúc, nhiều vấn đề quan trọng và cấp bách đặt ra với các nước Đồng minh:
· Nhanh chóng đánh bại hoàn toàn chủ nghĩa phát xít.
·  Tổ chức lại thế giới sau chiến tranh, phân chia quyền lợi giữa các nước thắng trận....
When: Hội nghị giữa 3 cường quốc Liên Xô, Mỹ, Anh diễn ra vào thời gian nào?
Từ ngày 4 đến ngày 11/2/1945
Where: Hội nghị giữa 3 cường quốc Liên Xô, Mỹ, Anh ở đâu (địa điểm)? 
Thành phố I-an-ta (Liên Xô)
Who: Những nhân vật lịch sử nào đại diện cho 3 cường quốc Liên Xô, Mỹ, Anh tham dự hội nghị? 
Winston Churchill, Franklin D. Roosevelt và Joseph Stalin
What: Hội nghị đưa ra những quyết định quan trọng gì?
Hội nghị đưa ra nhiều quyết định quan trọng: 
· Thống nhất mục tiêu chung trong việc tiêu diệt tận gốc chủ nghĩa phát xít Đức và chủ nghĩa quân phiệt Nhật. 
· Thành lập tổ chức Liên hợp quốc để duy trì hoà bình và an ninh quốc tế. 
· Thoả thuận về việc phân chia phạm vi ảnh hưởng giữa các nước lớn, chủ yếu là giữa Liên Xô và Mỹ ở châu Âu, châu Á sau chiến tranh.
How: Những quyết định của hội nghị đã dẫn đến hệ quả như thế nào?
Những quyết định của Hội nghị I-an-ta cùng những thoả thuận sau đó giữa ba cường quốc tại Hội nghị Pốt-xđam (Đức) tháng 7-1945 đã trở thành khuôn khổ của một trật tự thế giới mới, thường được gọi là “Trật tự thế giới hai cực I-an-ta".
Trật tự thế giới hai cực I-an-ta hình thành đã chia thế giới thành hai cực đối lập: cực Liên Xô và cực Mỹ.
Nhiệm vụ 2
	Giai đoạn
		Nội dung

	Giai đoạn từ năm 1945 đến đầu những năm 70 của thế kỷ XX
	- Là sự đối đầu về tư tưởng, chính trị, kinh tế, quân sự giữa một bên là cực  Mỹ và cực Liên Xô
- Quan hệ quốc tế trở nên căng thẳng khi Mỹ phát động chiến tranh lạnh nhằm chống lại Liên Xô (1947) và các nước Đông Âu.


	Giai đoạn từ đầu những năm 70 của thế kỷ XX đến năm 1991
	- Trật tự thế giới hai cực I-an-ta xói mòn và đi đến sụp đổ.
- Đầu những năm 70 của thế kỷ XX xu thế hòa hoãn Đông -  Tây bắt đầu xuất hiện.
- Sự tan rã của Liên Xô năm 1991 đã chấm dứt sự tồn tại của trật tự thế giới hai cực I-an-ta.



 B4: Kết luận, nhận định (GV)
GV bổ sung phần phân tích nhận xét, đánh giá, kết quả thực hiện nhiệm vụ học tập của học sinh. Chính xác hóa các kiến thức đã hình thành cho học sinh.
	1. Sự hình thành và tồn tại của trật tự thế giới hai cực I-an-ta
a. Sự hình thành trật tự thế giới hai cực I-an-ta
- Đầu năm 1945, chiến tranh thế giới thứ 2 bước vào giai đoạn kết thúc nhiều vấn đề quan trọng và cấp bách đặt ra với các nước Đồng minh.
- Từ ngày 4 -> 11/2/1945, tại I-an-ta diễn ra hội nghị giữa 3 cường quốc Liên Xô, Mĩ, Anh. Hội nghị đưa ra nhiều quyết định quan trọng.
- Những quyết định của hội nghị đã trở thành khuôn khổ của một trật tự thế giới mới gọi là “trật tự thế giới hai cực I-an-ta”.
b. Sự tồn tại của trật tự thế giới hai cực I-an-ta
- Trật tự thế giới hai cực I-an-ta trải qua hai giai đoạn: 
- Giai đoạn từ năm 1945 đến đầu những năm 70 của thế kỷ XX:  Là sự đối đầu về tư tưởng, chính trị, kinh tế, quân sự giữa một bên là cực  Mỹ và cực Liên Xô
- Giai đoạn từ đầu những năm 70 của thế kỷ XX đến năm 1991: Trật tự thế giới hai cực I-an-ta xói mòn và đi đến sụp đổ.




Tiết 4
2. Nguyên nhân, tác động của sự sụp đổ trật tự thế giới hai cực I-an-ta
 a. Mục tiêu- Nêu được nguyên nhân dẫn đến sự sụp đổ của Trật tự thế giới hai cực 1-an-ta.
- Phân tích được tác động sự sụp đổ Trật tự thế giới hai cực I-an-ta đối với tình hình thế giới.
b. Nội dung: HS quan sát máy chiếu, sử dụng SGK để tìm hiểu nội dung kiến thức theo yêu cầu của GV.
c. Sản phẩm: HS hoàn thành tìm hiểu kiến thức
d. Tổ chức thực hiện
B1: Chuyển giao nhiệm vụ (GV)
GV yêu cầu HS thảo luận nhóm và làm bài tập
? Mỗi nhóm chuẩn bị 1 tờ giấy A4 hoặc giấy đôi:  lập sơ đồ tư duy theo ý tưởng của em về nguyên nhân và tác động của sự sụp đổ trật tự thế giới hai cực I-an-ta  đối với tình hình thế giới
BẢNG ĐÁNH GIÁ
	Tiêu chí
	Điểm (thang điểm 10)

	Trình bày đúng nội dung yêu cầu
	

	Trình bày rõ ràng, rành mạch
	

	Hình thức sáng tạo, cấu trúc trình bày hợp lý
	

	Thời gian trình bày đúng quy định
	

	Hs hoạt động tích cực/có tham gia nhận xét các nhóm khác
	



B2: Thực hiện nhiệm vụ
GV hướng dẫn HS trả lời
HS: Quan sát ngữ liệu trong SGK để trả lời câu hỏi.
- GV hướng dẫn HS đọc thông tin trong SGK.
GV cung cấp 1 số hình ảnh tư liệu
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GV cung cấp thêm 1 số tư liệu
Tư liệu
Thập niên 2000 là thời kì chuyển tiếp trong quan hệ quốc tế: chuyển từ trật tự đơn cực đang hình thành sang trật tự thế giới mới.
Sự kiện tác động mạnh mẽ đến quan hệ quốc tế đầu thế kỉ XXI là cuộc tấn công khủng bố của tổ chức An Kê-đa vào Mỹ (11-9-2001). Các tuyên bố của Tổng thống Hoa Kỳ G. Bu-sơ (buộc thế giới phải chọn phe: phe chống khủng bố do Mỹ lãnh đạo hoặc là phe khủng bố – kẻ thù của Mỹ), hành động chiến tranh can thiệp vào Áp-ga-ni-xtan, I-rắc (từ năm 2001) đã phản ánh nỗ lực rõ ràng của Mỹ trong thiết lập trật tự đơn cực. Tuy nhiên, nỗ lực này đối mặt với những trở ngại sau: chiến tranh và khủng hoảng tài chính 2008 – 2009 làm suy yếu sức mạnh Mỹ; sự trỗi dậy mạnh mẽ của Trung Quốc và các chiến lược đối ngoại của nước này (chẳng hạn sáng kiến “Vành đai, con đường") nhằm tạo ra hệ thống kinh tế mới lấy Trung Quốc làm trung tâm; sự ổn định kinh tế - chính trị ở Nga và mong muốn khôi phục vị thế cường quốc hàng đầu thế giới; các trung tâm Liên minh châu Âu, Ấn Độ, Nhật Bản tham gia vào quá trình cạnh tranh quyền lực. Do vậy, Mỹ không thể tiếp tục thiết lập trật tự đơn cực mà thay vào đó, Mỹ và các trung tâm quyền lực vừa nêu trở thành các cực trong quan hệ quốc tế. Điều này dẫn đến trật tự thế giới mới dần hình thành theo hướng đa cực, trong đó, xu thế chung trong quan hệ giữa các nước là đối thoại và hợp tác.
Diện mạo của mô hình đa cực cũng tồn tại nhiều quan điểm khác nhau. Hen-ri Kít-xinh-giơ (Henry Kissinger) trong cuốn “Nền ngoại giao", dự báo: hệ thống các quan hệ quốc tế thế kỉ XXI sẽ bao gồm ít nhất 6 cực quan trọng là Mỹ, châu Âu (bao gồm một số nước), Trung Quốc, Nhật Bản, Nga và Ấn Độ (và một số quốc gia khác có thể trở thành các “cực”). Xa-mu-en Hun-tinh-tơn (Samuel Huntington) trong cuốn “Sự va chạm của các nền văn minh", nhắc đến bảy nền văn minh gồm Trung Quốc, Nhật Bản, Ấn Độ, đạo Hồi, đạo Chính thống, Mỹ La-tinh và châu Phi như là những tiến để hình thành các cực, các trung tâm sức mạnh trong quan hệ quốc tế. Giáo sư Sác-lơ Cúp-chan (Charles Kupchan) tại Đại học Gioóc-gio-tao (Georgetown) (Mỹ), đề xuất mô hình thế giới ba cực gồm: cực Bắc Mỹ do Mỹ đứng đầu, cực châu Âu do Đức và Pháp đứng đầu, cực Đông Á do Trung Quốc và Nhật Bản đứng đầu. Viện Nghiên cứu Chiến lược quốc tế Hoa Kỳ phác thảo mô hình trật tự thế giới theo các vòng tròn đồng tâm: vòng tròn hạt nhân là các quốc gia nòng cốt gồm Mỹ, EU, Nhật Bản,
trong đó, Mỹ là nước đứng đầu; vòng tròn thứ hai là các quốc gia chuyển đổi gồm các nước Đông Âu, Mỹ La-tinh, Đông Nam Á (nhưng Trung Quốc, Nga, Ấn Độ chưa được xếp vào nhóm nước này); vòng tròn thứ ba là các quốc gia gồm Fran, Irắc, Li-bi, Triều Tiên, Cu-ba,...; vòng tròn thứ tư, ngoài cùng, là các quốc gia (Xô-ma-li, Li-bê-ri-a và nhiều quốc gia khác).
(Theo Nguyễn Tiến Nghĩa, Trật tự thế giới sau Chiến tranh lạnh: Những quan niệm khác nhau,
Tạp chí Cộng sản, số 20, tháng 10-2006)
B3: Báo cáo kết quả hoạt động.
GV yêu cầu HS trả lời.
HS trả lời câu hỏi của GV.
Dự kiến sản phẩm
Nguyên nhân
· Chạy đua vũ trang khiến cả Liên Xô và Mỹ tốn kém, suy giảm thể mạnh kinh tế, buộc hai bên phải tự điều chỉnh, từng bước hạn chế căng thẳng.
· Sự vươn lên của các nước trên thế giới nhằm thoát khỏi ảnh hưởng của hai cực; thắng lợi của phong trào giải phóng dân tộc và sự ra đời của hàng loạt các quốc gia độc lập.
· Sự thay đổi trong cán cân kinh tế thế giới, đặc biệt là sự nổi lên của Nhật Bản và các nước Tây Âu.
· Xu thế hoà hoãn, toàn cầu hoá và ảnh hưởng của cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ ba.
· Sự khủng hoảng, suy yếu rồi tan rã của Liên Xô - quốc gia đứng đầu hệ thống xã hội chủ nghĩa
Tác động
· Trong quan hệ quốc tế, một trật tự thế giới mới dần hình thành theo xu thế đa cực. Mỹ tiếp tục là siêu cường có sức mạnh vượt trội, nhưng phạm vi ảnh hưởng bị thu hẹp ở nhiều nơi.
· Trật tự thế giới hai cực I-an-ta sụp đổ đã mở ra chiều hướng và những điều kiện để giải quyết hoà bình các cuộc tranh chấp, xung đột như ở Áp-ga-ni-xtan, Cam-pu-chia, Na-mi-bi-a
· Sự sụp đổ của Trật tự thế giới hai cực I-an-ta cũng tạo điều kiện cho các cường quốc mới nổi có vị trí, vai trò lớn hơn trong quan hệ quốc tế, đặc biệt là Trung Quốc, Ấn Độ và một số nước lớn ở châu Âu.

· Sự sụp đổ của Trật tự thế giới hai cực I-an-ta còn có những tác động không nhỏ đến vấn đề dân tộc, bản sắc cộng đồng, tôn giáo,... ở nhiều nơi trên thế giới, đặc biệt là ở châu Âu.
 B4: Kết luận, nhận định (GV)
GV bổ sung phần phân tích nhận xét, đánh giá, kết quả thực hiện nhiệm vụ học tập của học sinh. Chính xác hóa các kiến thức đã hình thành cho học sinh.
	2. Nguyên nhân, tác động của sự sụp đổ trật tự thế giới hai cực I-an-ta
a. Nguyên nhân
Sự sụp đổ của trật tự thế giới hai cực I-an-ta xuất phát từ nhiều nguyên nhân khác nhau.
b. Tác động.
-Trật tự thế giới hai cực I-an-ta sụp đổ có tác động lớn đến thế giới đưa tới xu thế phát triển mới.
- Sự sụp đổ của trật tự thế giới hai cực I-an-ta còn nhiều tác động không nhỏ đến nhiều vấn đề ở nhiều nơi trên thế giới đặc biệt là ở châu Âu.




3. Hoạt động 3: Luyện tập [dự kiến thời gian 7’]
a) Mục tiêu: Vận dụng kiến thức của bài học vào việc làm bài tập cụ thể.
b) Nội dung: HS suy nghĩ cá nhân trả lời câu hỏi  của GV 
c) Sản phẩm: Câu trả lời đúng của HS
d) Tổ chức thực hiện
* Nội dung luyện tập 1 
B1: Chuyển giao nhiệm vụ:
GV mời HS tham gia trò chơi: Chiếc hộp thần kì
Luật chơi: Có 5 chiếc hộp, mỗi chiếc hộp chứa 1 câu hỏi, trả lời đúng sẽ nhận được phần quà của chiếc hộp đó
Câu 1: Tham dự hội nghị I-an-ta gồm 3 cường quốc nào
Câu 2: Trật tự thế giới hai cực I-an-ta chấm dứt vào thời gian nào? 
Câu 3. Trật tự thế giới 2 cực I-an-ta hình thành đã chia thế giới thành 2 cực đối lập đó là cực nào
Câu 4. Tháng 3 – 1947 , Tổng thống của Mĩ Truman đã chính thức phát động cuộc "Chiến tranh lạnh" nhằm mục đích gì ?
Câu 5: Liên minh quân sự lớn nhất của các nước tư bản phương Tây do Mĩ cầm đầu nhằm chống Liên Xô và các nước xã hội chủ nghĩa Đông Âu là
B2: Thực hiện nhiệm vụ
- HS xác định yêu cầu của GV
- GV hướng dẫn cho HS trả lời câu hỏi	
B3: Báo cáo kết quả hoạt động
- GV  yêu cầu HS trả lời câu hỏi.
- HS trình bày, theo dõi, nhận xét, đánh giá và bổ sung cho bài của bạn (nếu cần)
Sản phẩm dự kiến
	CH
	1
	2
	3
	4
	5

	TL
	Liên Xô Mỹ Anh
	1991. Khi Liên Xô tan rã
	cực Liên Xô và cực Mỹ

	Chống Liên Xô và các nước xã hội chủ nghĩa.
	Tổ chức NATO



B4: Kết luận, nhận định: GV nhận xét bài làm của HS.
* Nội dung luyện tập 1 
GV đưa ra các câu hỏi trắc nghiệm khách quan, HS trả lời cá nhân
Câu 1: Trật tự hai cực Ianta sụp đổ vào thời điểm nào ?
A. Năm 1949.	B. Năm 1989.	C. Năm 1990		D. Năm 1991
Câu 2: Hiệp định hạn chế vũ khí tiến công chiến lược giữa Liên Xô và Mĩ ký vào thời gian nào? gọi tắt là gì?
A. Năm 1972, gọi tắt là SALT-1.			B. Năm 1974, gọi tắt là SALT-2.
C. Năm 1972, gọi tắt là ABM.			D. Năm 1973, gọi tất là ABM.
Câu 3. Những cơ sở để khẳng định Mĩ khó có thể thiết lập được trật tự thế giới "một cực" ?
A. Phạm vỉ ảnh hưởng của Mĩ sau Chiến tranh lạnh bị thu hẹp.
B. Thế giới đã hình thành ba trung tâm kinh tế - tài chính lớn.
C. Trung Quốc đang vươn lên mạnh mẽ.
D. Tất cả các ý trên.
Câu 4. Những vấn đề toàn cầu đang đặt ra hiện nay như môi trường, bệnh tật, xung đột, chiến tranh, ... đã đặt ra yêu cầu gì đối với các nước?
A. Thành lập phe liên minh.			B. Hợp tác cùng nhau giải quyết.
C. Hợp tác với quốc gia mạnh nhất.		D. Thành lập tổ chức bảo vệ hòa bình.

4. Hoạt động 4: Vận dụng [dự kiến thời gian 3’]
a) Mục tiêu: Củng cố và mở rộng kiến thức nội dung của bài học cho HS
b) Nội dung: GV giao nhiệm vụ, HS thực hiện nhiệm vụ.
c) Sản phẩm: Bài làm của HS.
d) Tổ chức thực hiện
B1: Chuyển giao nhiệm vụ: (GV giao bài tập)
Bài tập:
Sưu tầm thông tin trên internet, một số hình ảnh về vị trí nơi đất nước bị chia cắt do tác động của Chiến tranh lạnh ở Đức, Việt Nam, bán đảo Triều Tiên và ghi chú thích ở dưới mỗi bức hình.
B2: Thực hiện nhiệm vụ	
- GV hướng dẫn các em tìm hiểu yêu cầu của đề.
- HS đọc và xác định yêu cầu của bài tập.
B3: Báo cáo kết quả hoạt động
- GV hướng dẫn các em cách nộp sản phẩm cho GV sau khi hoàn thành.
- HS làm bài tập ra giấy và nộp lại cho GV theo hướng dẫn.
B4: Kết luận, nhận định (GV)
- Nhận xét ý thức làm bài của HS, nhắc nhở những HS không nộp bài hoặc nộp bài không đúng qui định (nếu có).
- Dặn dò HS những nội dung cần học ở nhà và chuẩn bị cho bài học sau.
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